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La glasulu, ce a răsunată în 
camera română în favdrea Româ- 
niloru asupriţi din Transilvania 
şi Ungaria, foile maghiare răs
pundă unisono, că totu ce se vor- 
besce şi se scrie despre asuprirea 
Româniloru de dincoce este cu
rată născocire, căci nicăiri naţio
nalităţile nu se bucură de atâtea 
drepturi ca în statulă ungaru, er 
bărbaţii de stătu unguri suntă 
conduşi de aceeaşi „dreptate“ şi 
„moderaţiune“ faţă cu toţi cetă
ţenii.

Nu vomu răspunde acjî la afir- 
maţiunile neruşinate ca aceea a 
lui „P. Lloydw, că „cetăţenii ro
mâni ai Ungariei prospereză în 
privinţa materială, politică şi na
ţională sub scutulu unei consti
tuţii şi a unoruinstituţiuni libere“, 
ci vomu arăta numai în ce modă 
se dovedesce „dreptatea“ şi „mo- 
deraţiunea“ ocârmuitoriloru un
guri faţă cu cetăţenii slavi ai sta
tului ungaru, ca de aicisesepotă 
conchide cum tractezâ ei în ade
verii cu Românii cari, fiindă re
lativii cei mai numeroşi şi mai 
tsrî, suntă consideraţi din parte-le 
ca cea mai mare piedecă pentru 
desvoltarea şi întărirea maghiaris
mului.

Se vedemu mai întâin cum 
apreţieză Slovacii, cei mai nume
roşi după noi, „dreptatea“ şi „mo
deraţi unea'‘ bărbaţi lorii de stătu 
maghiari. Organulu naţionalu slo
vacii „Narodnie Noviny“ scrie în- 
tr’ună numeru alu seu din luna 
acesta între altele :

„Tote guvernele constituţionale 
în Ungaria ne-au loviţii prea de 
totu tare, ne-au atacatu limba sco- 
ţendă în contra disposiţiunei clare 
a legei limba nostra din tote şco- 
leie şi oficiile de statG. Nu ne-au 
concesii şi nu ne concedu de a 
ne desvolta limba. Matica Slovacă 
şi gimnasiile slave au fostu des
fiinţate. Mai multu de două mili- 
6ne şi jumătate de Slovaci n’au 
nici o singură şcdlă secundară cu
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pentru istoria limbei şi a literatúrai române.

După şâpte anî a eşitii pe planu 
luptătorula, oelü mai perseveranta ca 
filologii româna, carele îşi devotase totü 
timpulö vieţei sale, câtă îi rămânea dela 
funcţiunile sale diverse, numai pentru 
studiarea limbei nóstre aşa, íncátü să 
pătrundă în tote însuşirile şi misteriile 
ei, atâta după cum se află ea astădl în 
graiulü poporului, cátö şi precum se 
formase ea în cursü de mai multe 
vecurl.

Celü de ânteiu studiu alü lui Cipariu 
a fostü: Principia de limbă şi de scriptură 
publicatü mai íntregü în 4iarû  séu 
^Organulă luminării*, după aceea în edi- 
ţiunea II apăruto în formă de carte 800 
406 pag. Blaşiu 1866 cu tiparulü semi- 
n ari ului.

Alăturea cu Principia dela Cipariu 
nu ne putemü lipsi la studiulü limbei 
nóstre de opurile: Elemente de limbă ro-

limba de propunere slovaca şi 
limba slovacă nici că se propune 
în şcdjele secundare. Şi pentru ce? 
Pentrii-că Ungaria trebue se de
vină unü stătu unitară maghiară 
cu-o singură naţiune maghiară şi 
în acestă stătu şi poporü unitarü 
maghiarü nu mai póte fi locu pen
tru popóre nemaghiare. Celü ce 
voiesce unü statü unitaru ma
ghiarü, acela assimilézá adecă es- 
terminézá naţiunile nemaghiare. 
Acésta nu-o póte face decátü numai 
prin apésare şi prin forţă şi aceste 
lapte de violenţă le gustámü ^il- 
nicü...“

Aşa se practică „dreptatea“ şi 
„ moderaţiuneaB bărbaţiloru de 
stătu unguri faţă cu Slovacii. Se 
vedemü cum se practică ea faţă 
cu Serbii.

Serbii din Ungaria au câştigatfl 
pe basa unorü privilegii împără
tesei şi a unei legi în articulate 
unguresc! autonomia bisericescă. 
Dér cum se respecteză acâstă au- 
tonomiă? pilnicü se audü amare 
plângeri din causa atacuriloră ne
curmate ce se índréptá din partea 
guvernului asupra autonomiei bi
sericesc! a Sérbilorü şi acelaşu 
organă, care susţine, că în Uu- 
garia naţionalităţila se bucura de 
egală îndreptăţire (Nemzet) ple- 
dăză acum pentru lupta în contra 
dreptului autonomü alü confesiu- 
uiloru, căci scopulü celü mai 
înaltă alü politicei maghiare este 
„assimilarea societăţii în Ungaria“ 
şi confesiunile suntü o piedecă 
a assimilărei. „Idealulstatului naţio
nală maghiară trebue neapărată 
şe porte lupta cu spiritulü confe- 
sionalü şi naţională, ér resultatulă 
învingerei va fi statulü neconfe
sională şi naţională maghiară.“

„Décá cei dela putere —c[ice 
o voce sérbéscá — voescu se ne 
atace totodată biserica şi naţiunea, 
noi vomă redica mănuşa şi vomfi 
lupta curagiosü pănăcevomtt trăi, 
ca să nu devenimü Maghiari fără 
de confesiune. Turcii n’au pututü 
să ne rapéscá religiunea şi sperămu

mână după Dialecte şi monumente vechi, 
Blaşiu 1854. Crestomatiă seu Analecte li
terare, Blaşiu 1858. Gramateca limbei ro
mâne. Partea I  analitica JBucuresci 1869, 
partea 11 Sintactica, Bucurescî 1877 opft 
premiatft de cătră societatea academică 
română.

Afară de acestea opuri tote studiile 
filologice câte mai publicase acelaşi au- 
toră în foia sa periodică „ Archiva pentru 
filologia şi istoriă, Blaşiu între anii 
1867—1870. Nu ne-amă pututtt împăca 
cu ortografia prea radicală şi mai puţinii 
cu formele gramaticali archaice, vene
rabili, d&ră ne mai plăcute au4ului ge- 
neraţiuuilorft moderne, precum nu se 
pote reduce în usulfi de tote 4il®le una 
parte din cuvintele curatQ românescl 
desgropate de Cipariu din cărţile vechi, 
d&ră istoria limbei şi a literaturei nostre 
nu se p6te lipsi de acestea tesaure ră
mase nouă din ediţiunea lui Cipariu. 
Elâ au adorata pănă la mortea sa acelea 
resturi de forme şi de materială, a bine
cuvântata ţărîna acelora, cari ni-le-au 
lăsata scrise. Entusiasmula său pentru

că nici Maghiari loru nu le va suc
cede. Yoimu se rămânemu Şerbi 
în Ungaria şi se avemu pace. “ 

Din atitudinea puterniciloru <Jilei 
faţă cu aceste naţiuni slave se 
pote trage conclusiunea pentru 
purtarea „dreptă“  şi „modestă“ 
faţă cu Românii, despre cari partea 
cea mai mare dintre şoviniştî sus
ţină, că suntă mai primejdioşi pen
tru idea naţională maghiara decâtă 
Slavii.

Cestiunea ardeleană şi foile maghiare.
împărtăşirile Ziarului „Kreuz- 

zeitung“ privitóre la cestiunea ar- 
deléná, precum jşi faptulü, ca acestă 
cestiune se ventilézá ac(í nu nu
mai în sínulü tinerimei universi
tare, ci şi în cercurile politice şi 
parlamentare din Bucurescî, ba se 
ocupă de ea chiar membrii guver
nului, au produsă mare nelinişte 
în tabăra maghiară, şi oricâtă 
s’ar preface foile maghiare a tracta 
tótá afacerea mai multă ca o „co- 
pilăriă“ , se vede din tote, că sunt 
îngrijate în urma acestei !apa- 
riţiunî şi mişcări, la care nu 
s’au aşteptată. De aceea e bine 
se cundscemü părerile diferite- 
loră foi.

Vomü da mai întâiu în es- 
trasü părerea c)iarului „Nemzet“ 
asupra convorbirei cu d. Maio
rescu, publicată de ^Kreuzzeitung“ 
şi reprodusă de noi în numerulü 
de Duminecă:

„Nemzet“ găsesce, că agitatorii na- 
ţionalităţilorfl aţîţă nu numai prin 4ift_ 
rele lorü în sensü anti-maghiarü, aşa că 
trecü marginile legei şi redactorii şi co
laboratorii acestorü 4iare suntü mai 
multü închişi decátü liberi, dér ei agită 
şi prin aceea, că se silescü a produce în 
străinătate o disposiţiune duşmană soci
etăţii maghiare.

Demonstraţiunea studenţilorQ uni
versitari din România „Nemzet“ o gă
sesce fórte firéscá, căci pe aceştia îi 
scusă juneţa şi nematuritatea politică, 
Dér nu totü aşa de firescü lucru este ca 
unü membru alü guvernului (d-lü Maio-

forme şi cuvinte vechi a purcesă din 
totă convioţiunea sufletului, după medi 
taţiunî şi studiu comparativii făcuta ca 
nimeni altuia în limbile antice, cu cele 
neolatine şi ou alte câteva. Cine se va 
mira, decă elâ captivată de maiestatea 
celora două limbi classice, de frumseţa 
limbei italiene, de farmeculfl francesei 
ar fi voita ca şi limba n6stră să fiă îna
intată câta mai iute la rangulă acelora.

Alăturea cu Cipariu a lăsata Ioana 
Eliad Radulescu materialii copiosii pentru 
limbă şi literatură în f6ia sa periodică 
„ Curierulu de arnbe sexe şi în unele studii 
separate.

Ună alta filologa multa mai tînără 
decâttt Cipariu, apucă pe urmele acestuia, 
cultivă totil „Cuvintele din Betrânî; ela 
însă şi alţi contimporani ai săi trage 
din ele alte consecinţe; eră acilea da
toria nostră este să aşteptămft în pace 
resultatulă, ne putema ocupa prea bine 
cu lucrările altora cultivatori de istoria 
limbei şi a literaturei n6stre precum 
sunta între alţii: Vasilie A. Urechiă, 
Schiţă de istoria literaturei române. Carte

rescu) să ia pe faţă posiţiune îu po
triva Ungariei şi a naţiunei maghiare în 
cestiunea Románilorü din Ungaria.

Răsumânda apoi declaraţiunile, ce 
le-a făcuta d. Titu Maioresou corespon- 
tului 4iarului „Kreuzzeitung“, foia ma
ghiară oficiosă 4ice;

„Ce a fácutü d. Maiorescu? A ape
lata ia Rusia, ca să intervină în aface
rile din întru ale Ungariei, luandü îii 
combinaţiunile sale politice şi strategice 
şi cestiunea ardelenă. Şl-a espriinatü spe
ranţa, că „corona austriacă“ va interveni 
pentru Românii credincioşi. Mai departe 
a pusü în perspectivă, că guvernulü bu- 
curesceanü îşi va schimba atitudinea de 
pănă acuma faţă cu noi. Ministrulü ro
mánö se îndoiesce tot-odată, că regatulü 
României va puté să mârgă alături cu 
tripla alianţă pe câtă vreme Românii din 
Uugaria înclină în altă parte. Iu fine a 
apelata la Germania ca să grăbescă în 
ajutorula Germanilorü din Ardealü.

Intrébá apoi „Nemzet“, decă d. Ma
iorescu vré să i-se ia în seriosü de
claraţiile sale, ori nu, şi décá unü mi
nistru amica Austro-Ungariei póte vorbi 
aşa? Se prefaoe apoi a crede, că cele 
publicate de „Kreuzzeitung“ nu suntü 
adevărate, şi 4ice, că i-ar plácé ca să fiă 
hotărita desminţite.

„Nemzet“ termină apoi prin a arăta 
câta de greşită ar fi politica d-lui Ma
iorescu décá s’ar adeveri, că a vorbita 
astfelü cu raportorulü fóiei germane, oăcî 
nu póte urma o politică naţională seri- 
riosă acelă omü politica, care se îndreptă 
cătră Rusia pentru ajutora în apărarea 
naţionalităţii române şi vorbesoe şi nu
mai de posibilitatea, că regatulü Româ
niei ar puté să se abată vre-odată dela 
linia trasă de politica triplei alianţe. 
Unü astfelă de omü séu nu soie ce face, 
séu n’are semţtt pentru adevăratele in
terese ale ţărei....

Intr’unü altü numărü „Nemzet“ 
vorbindü despre declararea minis
trului de esterne Al. Lahovary în 
camera română, relativü la aceeaşi 
cestiune cjice cam aceste:

Amü dontü, ca enunciaţiunile d-lui 
Maiorescu faţă cu raportorulü dela 
„Kreuzzeitung“ să se desmintă. Acésta 
nu s’a întâmplata pănă acum, dér minis-

didactică secundară tipărită de ministe- 
riula de culte şi instrucţiune publică. 
Buourescl 1885. Cuprinde prelegerile 
sale ca profesora la facultatea de litere 
dela universitatea din Bucurescî, pe lângă 
care auctorula recomandă profesorilorft 
şi Manualulă şi Crestomaţiile domnilorü 
Stoicescu şi Gaster.

ArontÂ Densuşianu, Istoria limbei şi 
literaturei române. Iaşi 1885.800 pag. 283.

Dr. Gregoriu Silaşi, 1ienascerea limbei ro
mâneşti în vorbire şi scriere. Ediţiunea 
„Amicului familiei“ Cluşiu 1879. Acelaşi 
autorü: Apologie: Discusiunl filologice şi 
istorice maghiare privitóre la Români. 
Ediţiunea „Amicului familiei“ Cluşiu 1879.

Ioană Lasariciu profesorü. Istoria li
teraturei românescî. Sibiiu 1884 800 174 
pag. acestü̂  studiu s’a compusü în usulü 
tinerimei stúdiósé, anume pentru tineri
mea dincoce de munţr. După câta ma
terialo pretiosü s’a publicatü în Jimba 
n0stră de 6 ani mcoce pentru istoria 
limbei şi a literaturei române, m-se pare 
că auctorula va simţi necesitatea de a-şi 
înavuţi acesta studiu alü său pentru a 
doua ediţiune.
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trulü de esterne românii a f&cută în 
cameră unele declarări, prin cari îu 
unele privinţe desavueză pe d. Maioresou. 
E însă tréba d-loră Lahovary şi Maioresou 
ca să se lămurescă în privinţa acesta. 
„Nói (adecă Nemzet) avemă să obser- 
vămă. numai la afirmarea din urmă a 
d-lui Lahovary, oă „Românii sunta uaă 
poporft lsală şi credincioşii şi este în in 
teresulü ţării, în care locuescă, ca să fiă 
traotaţi ou dreptate şi cu moderaţiune.“ 
Lauda ce li-o face d. Lahovary aici 
Româniloră, lăsămă să trecă şi reounós- 
cemă şi îndreptăţirea dorinţei ce a es- 
primat'o. Putemü să o spunemă cu de
plină consoiinţă, că Ungaria tota-déuna 
ce portă ou dreptate şi moderaţiune 
(sic!!!) faţă cu acelü poporă româuescă, 
care e leală şi credincioşii cătră re
gele şi patria maghiară.

Tota pe acésta córda cânta 
şi fóia nemţâscă a guvernului, 
„ Pester Lloyd“ dela 21 Decemvre.

Mai întâiu „P. Lloyd“ face o asă- 
mănare între atitudinea oposiţiei în par- 
lamentulă italiană şi între purtarea opo
siţiei în camera română, găsindă o mare 
asămănare între ele. In ambele parla
mente fü atăcată guvernulă pentru ra
porturile sale oătră Austro-Ungaria.

Mai departe îlă supără pe „P. Lloyd“ 
aserţiunea d-lui Lahovary, că Roma aia 
este pentru politica de pace, oe-o susţine 
tripla alianţă, — dór că de aici pănă la 
alianţă este înoă departe. Acesta vre 
să dică că România îşi păstreză mâna 
liberă. Pănă e pace, România n’are lipsă 
de tripla alianţă, ér décá va fi răâboiu, 
va vede ea ce va face. La acesta răs
punde „P. Lloyd“ că puterile centrale 
n’au mai multă trebuinţă de a încheia o 
alianţă cu România, ca România însăşi. 
Dér óre bine, este ca România să aştepte 
pănă ce ar fi „silită“ de a încheia alianţă? 
Póte ea să prevedă presiunea, ce se va 
face asupră-i în momentele critice? Cu 
Rusia nu se póte alia fără de a comite 
o sinucidere.

„P. Lloyd“ se încercă a dovedi a- 
cesta, apoi continuă aşa: „De aceea se 
înţelegea de sine, că d-lă Lahovary nu 
putea face altă declarare cu privire la 
Românii din Transilvania, decâtă aceea, 
că nu se póte amesteca în afacerile in
terne ale unui stată străină. Dór atunci 
putea să lase la o parte alusiunea, câ 
Românii să fiă tractaţi cu dreptate şi 
moderaţiune. Cetăţenii români ai statu
lui ungară nu suntă avisaţl la acestă 
protegiare, ei prosperézá materialicesoe, 
politicesce şi naţioualicesce (sic !! !) sub 
scutulă unei constituţiuni şi a unoră 
instituţiunl libere, cari se potă mă
sura cu ale statului vecină (sic!) şi 
bună starea loră na stă îudărătulă Ro- 
mâniloră din afară în nici o privinţă. 
Dór nici dreptatea şi moderaţiunea bărba- 
ţiloră noştri de stată n’are trebuinţă de 
ajutoră străină, ea se manifestă de sine

de-opotrivă (?) faţă cu toţi supuşii coronei 
s-l ui Ştefană. Probabilă, că d-lă Laho
vary o scie acésta forte bine, dór 
a voită să aprindă „Irredentismulni“ o 
făcliă eftină. Dór asemeni concesiuni 
potă uşoră deveni o adevărată perplexi
tate pentru guvernulă română şi de aoeea 
ar fi nu numai mai cuviinciosă, ci şi 
mai oportună, ca să respingă din ca- 
pulă locului tendinţa fără de nici o re* 
servă.“

Totü în acesta tonu se încercă 
şi oposiţionalulu „ Egyetértés“ se 
facă pe cetitorii séi a crede, că 
mişcarea Româniloru de dincolo 
e neîntemeiată şi ca prin urmare 
Ungurii nu sciu cum se-şî esplice 
acésta, căci doră Românii de aici 
suntu egalu îndreptăţiţi ca şi Ma
ghiarii şi aşaderă ce le mai lip- 
sesce? Sub titlulu „Domnii del& 
Bucurescî“ scrie numita fóia între 
altele:

„Domnii dela Bucurescî au gândită 
una bună şi au începută să discute în 
parlamentulă din Bucurescî asupra situa- 
ţiunei Româniloră ungari. Cumcă care 
le suntă motivele, acesta nu au spus’o, 
dór cum-că care le e scopulă, acesta au 
spus’o. Se vede treba, că la urmări ei 
nu s’au cugetată; cu minte coptă la nici 
ună casă nu.

Situaţiunea Româniloră din Ungaria 
e cu totulă clară şi lămurită... Domnii 
dela Bucurescî să compareze situaţiunea 
Româniloră din Ungaria cu situaţiunea 
naţionalităţiloră din alte state şi voră 
afl» îndată, că dintre tóté statele lumei 
vechi, drepturile naţionalităţiloră nicăirl 
nu suntă atâtă de clare, tari şi estinse, 
ca în Ungaria, şi nu esistă o rassă aică- 
tuitóre de stată în lumea veehiă, care 
se respecteze şi să dea valore libertăţii 
faţă cu naţionalităţile măcară şi numai 
aproximativă, ca rassa maghiară.

Ce drepturi individuale asigură con- 
stituţiuuea maghiară individiloră de limba 
română? — Totă aceleaşi drepturi şi 
îu aceeaşi măsură, ca şi individiloră de 
limbă maghiară. Are dreptă de locuire, 
de colonisare şi dreptă nemărginita de 
a munci. Are dreptă de posesiune şi de 
a ocupa funcţiuni. Are drepturi de aso- 
ciare, drepturi sociali şi tóté drepturile 
politice aceleaşi şi în aceeaşi măsură cu 
Maghiarulă. Drepturile electorali, ale li
berului cuvântă şi dreptulă de pressă 
este acelaşi ou ală Maghiariloră. Suntă 
pe deplină egală îndreptăţiţi cu Ma
ghiarii în tóté punctele legiloră nóstre 
de dreptă privată şi penală, administra
tivă şi constituţională.

In privinţa acesta Germania, Anglia şi 
Austria stă aprőpe p̂  ună pi ci oră egală 
cu Ungaria, precum şi Helveţia. Dér şi 
constituţiunea domnilor*) dela Bucurescî 
îu privinţa acesta stă cu multă mai în- 
dărătulă celei maghiare. In România 
pentru esemplu dreptulă de muncă, de

funotiuue şi de proprietate ală jidaniloră 
nici nu e completă şi nici nu e identică 
cu ală Româniloră. Mai bine ar face 
aşaderă Domnii dela Bucurescî, decă s’ar 
strădui a stabili drepturile constituţionali 
ale patriei loră.

Dér să vedemă, nu drepturile indi
viduale, ci cele naţionale. In Ungaria 
naţionalitatea română are dreptulă de 
a se coustitui în comune, are dreptulă 
de a administra şi de a judeca în co
mună în limba sa propriă. La noi are 
naţionalitatea română chiar acelaşi dreptă 
de instrucţiune publică, ca şi Maghia- 
rulă. Instrucţiunea elementară, mediă şi 
superioră, precum şi instituţiunile uma
nitare şi de artă suntă în limba română 
tocmai aşa de libere, ca şi în cea ma
ghiară...“

Şi aşa mai departe înşiră „Egye
tértés“ drepturile ce le-ar avé Ro- 
mânulîi în fericita Ungariă. Mai 
bine ar face înse, déca ar stărui, 
ca drepturile înşirate se mai fia 
scuturate puţină de pravulu şi 
de muce4éla în care suntu în
glodate, căci deja nu se mai vedü.

Eemisionarea lui Bânffy. In cele din 
urmă şl-a terminată şi fişpanulă Bânffy 
cariera sa de „paşă“ ală comitatului ro- 
mânescă Bistriţa-Năsăudă. Actulă de 
demisionare publicată în fóia oficială 
maghiară este de următorulă cuprinsă : 
„La recomandarea ministrului meu pre
şedinte ungurescii încredinţată cu con
ducerea ministeriului de interne : absolvă 
dela postula său pe br. Bánfíy Dezső,fiş- 
panuiă comitatului Bistriţa-Năsăudă, la 
cererea lui, — pe lângă recuuóscerea 
serviciiloră sale pline de zelă şi credinţă
— reservându-i dreptulă de pensiune. 
Viena, 17 Decemvre 1890. — Francisca 
Iostfu m. p.; Conte Iuliu Szapáry m. p.

** #
Reînfiinţarea fabricei ungurescî de 

arme. Banca unguréscá de comerciu şi 
industriă, în înţelegere cu firma Lcewe 
au înaintată o cerere la ministrulă un- 
guresoă de honvezi, în care declară, că 
în celă mai scurtă timpă suntă gata a 
pune din nou în lucrare fabrica ungu- 
réscádearme, decă guvernulă va garanta, 
oă va lăsa să se lucreze în acestă fabrică 
cele 35,000 de pusei de reservă pentru 
honvedimeşi alte30,000 de pusei dereservă 
pentru armata comună. Consilinlă ministe
rială s’a ocupată deja ou acéstá cerere, dór 
nici o hotărîre formala n’a adusă. Câtă 
pentru puscile de reservă ale lionvedimei, 
se crede, că acestea se voră lăsa să se 
fabrice în fabrica unguréscá, dór e în
trebare, decă se va concede şi fabricarea 
pusciloră armatei comune, fiindcă acésta 
depinde dela voinţa ministeriului de răs- 
boiu comună. Se speră, că la începu- 
tulă lui Ianuarie cererea se va resolvaşi

atunci se va trimite la Budapesta ună 
omă de încredere din partea firmei Lcewe 
pentru ca să participe la constituirea nouei 
societăţi.

** *
Defraudare. Din Sălagiu ni-se scrie, 

că notarulă Eperjesi Mihály din Selsigă 
a defraudată din banii Româniloră, ală 
cărora notară a fostă elă timpă de 4 
ani, suma de 4871 fi. 80 cr. In loculă 
defraudatorului se va alege ună altă no
tară. Preoţii şi locuitorii comuneloră cu
rată românescl Selsigă, Gárdául şi Mo- 
nou, cari constitue cerculă notarială, ar 
face bine, decă ar întreprinde de timpu
riu paşii de lipsă pentru a pute alege 
ună notară română. — De altmintrelea 
în comitatulă Sălagiulni, după cum se 
vede tréba, defraudările şi abusurile fimo- 
ţionariloră „patrioţi“ au luată o dimen
siune mai mare, póte, ca în totă loculă. 
Toomai în filele acestea au fostă din 
causá acésta depuşi din postă notarii 
Botyân Antal şi Fülöp Dénes, ér vre-o
20 da primari comunali au fostă traşi 
îu oercetare şi, după cum se raportézá 
foiloră ungurescî, mai toţi au fostă şi 
pedepsiţi deja cu amende în bani.

** *
E-ra de Brennerberg în Berlinü. Sub

titlulă „Kunst und Wissenschaft“ pu
blică fóia berlinesă „Berliner Lokál- 
Anzeigeru dela 16 Decemvre urmátórele: 
Ca o nouă apariţiune în sala concertului 
(Singakademie), tînăra virtuosă în vioră, 
d ra Erena de Brennerberg, păşi pentru 
prima dată înaintea publicului berlinesă 
şi dobândi, precum deunădl în Viena, aşa 
şi acum aici mare succesă. D-sa a fostă 
din începută elevă la dirigentulă de 
musică din Braşovă, a d-lui Anton Brand- 
ner, după aceea cerceta conservatoriulü 
din Viena şi studia mai în urmă ună 
timpă óre-care şi la renumitulă violinistă 
Marsich din Parisu. Jooulă ei întrunesce 
o virtuositate multă desvoltată c’ună 
tonă mare şi frumosă, care în piano e 
de-o dulc0ţă deosebită. Eleganţa cu care 
mánuézá arcuşulă denotă singuranţă 
bărbătescă. Predarea ei dovedesce o co
rectă pricepere şi ună adâncă sentimentă. 
Tóté aceste se arătară mai desluşită în 
cele dintâi două părţi din concertulă de 
Brueh [G-moll). Insă şi concertulă de 
Vieuxtemps, adagio de Marsich şi jo- 
culă spaniolă de Sarasate oferi destulă 
ocasiune, din care se póte deduce, că ti
nerei artiste îi stă deschisă ună viitoră 
frumosă.

*
Fabrica de celulosă, pe acţiuni din 

Braşovtl şl-a ţinută adunarea ei generală 
sub preşedinta contelui Pallavicini. Din 
raportulă presentată amintimă aci ur- 
mătorele: primula ană de fabricaţiuue 
se încheiă cu-o perdere de 82,955 flo
rini, care perdere resultă din greutăţile, 
ce întîmpină o astfelă de îutreprindere 
la începută. Pe viitoră se prevede o

Alexandru Philippide. Introducere in 
istoria limbei şi literaturei române. Iaşi 
1888. 800 242 pag.

Vasiliu Gr. Popii. Conspecta asupra 
literaturei române şi scrii terilor ă ei dela 
începută şi pănă astăzi. Are două părţi 
şi cuprinde peste 340 schiţe biografice 
de ale bărbaţiloră, cari au scrisă mai 
multă, séu mai puţină în limba română ca 
■originale seu oa traduceri, începândă 
de înainte cu 320 de ani şi pănă în cji' 
lele nóstre. O cartş acesta, care va 
câştiga şi mai multă în valórea sa prin 
o revisiun?» şi îutregire după putinţă. 
In adevără să simţia o mare trebuinţă 
de a cunósoe celă puţină atâta din vie
ţile literaţiloră români.

1. G. Popescu, Cursa elementariu de 
Istoria literaturei române pentru usulu ela- 
seloră secundare. Opu prelucrata după 
cele mai bune isvôre. Două părţi. Bucu
rescî 1878.

1. Manii\ profesoră. Cursă elemen
tară de literatură. Noţiuni de logică, Sti
listică, Retorică cum şi : Ocolecţiune debit-
ătî şi fragmente din scriitorii secolilorif, 

c

16, 17, 18 şi 19. Alfabetulă şi ortografia 
oirilică. Pentru usulă şcoleloră secundare 
de băeţl şi de fete, ală şc0leloră nor
male şi comerciale, precum şi pentru 
studiulă privata. Cu 50 modele, 115 
disposiţiunl şi mai multe teme de lu
crată. Bucurescî 1881. Opă voluminosă 
de 468 pagine plus adausulă de texturi 
92 pag.

Pentru istoria limbei şi a literaturei 
române se află materială forte multă 
îmormântată nu numai prin foile perio
dice literare, oi şi prin cele politice şi nu 
scimă, că cineva să fi luată asuprăşi sar
cina nicidecum uşoră de a culege acelă 
materială în mai multe caşuri forte pre- 
ţiosă, la ună locă în volume de cărţi. 
Ceea ce s’a fâoută pănă acum, spre mare 
folosă ală literaţiloră noştri, este consem
narea séu oum a fostă titulată de cătră 
campilatorl: Bibliografia publicaţiunilorii 
periodice romănescî şi a celoră publicate in 
limbi străine în România, sen de Români 
în străinătate. 1817 — 1887. De Alexandru 
Popu, Archivarulă Academiei române.

Estrasă diu Aualele Academiei ro

mâne 1887 — 1888 Bucurescî Form. 4° 
pag. 161.

Aşa numita literatură poporană scrisă 
şi nescrisă dela finea vecului ală 18-lea 
a începută a se şi tipări, érá mai alesă 
dela resturnăturile cele mari din 1848/9 
acésta ramură a vieţei nóstre naţionale 
se cultivă cu atâta zelă, cu câtă des- 
pr*ţă fusese considerată odinioră, când 
numai propriulă poporă în statulă na
túréi o preţuia şi iubia ca pe singurulă 
săă nutremântă spirituală pe lângă celă 
religiosă aflată în biserică. Astăcjl câu- 
tecile sub diverse numiri ca Doine şi 
BaUde haiducesc!, păstoresc!, Colinde 
cu Stea, cu Vifleimă, cu Turca, oraţiunl 
la nunte, mulţime de fabule, poveşti şi 
istorióre nnmite în România pe slavo- 
nesce Basme şi Snóve, mai departe ne
preţuitele proverbe seu vorba celuia, séu 
tjisa betrâniloră seu Povestea vorbei, apoi 
interesantele Ghicituri seu Cimilituri, în 
fine mulţime de datine, descântece,supers- 
tiţiani séu credinţe deşerte, care te ducă 
pe mii de ani ínviéta poporeloră în mi- 
thologia greco-romană şi asiatică, tóté

acestea şi altele se adună şi se publică 
peste totă pe unde locuescă Români.

Dintre oei cari se ocupă cu studiulă 
literaturei poporane numimă astăcjl nu
mai pe doi.

G. Dim. Teodor eseu. încercări critice 
asupra unor# credinţe, datine şi moravuri 
ale poporului română. Bucurescî 1874. 
Acelaşi : Cercetări asupra proverbeloru ro
mâne, cum trebuescă culese şi pudlicate. 
Bucurescî 1877.

Colecţiunea lui Teodorescu apărută 
în Bucurescî, 1885 este ună tomă 4° 
pâutecosă de 719 pagine, adevărată te- 
saură de literatura poporană.

Incheiămă acestă prospectă fugitivă 
cu Dr. M. Guşteri Literatura populară ro
mână. Partea I. 250 pag. Partea II 345. 
Este meritoria colecţiunea lui Gaster, 
d6ră voindă a străbate prin străvechime, 
apucă spre nordă prin poporele slave 
şi caută pe acolo, ceea ce pote să afle 
mai aprope în ţerl mai căldurose, unde 
imaginaţiunea este multă mai ferbinte,

B.



Pagina 3 G A Z E T A  T R A N S I L V A N E I Nr. 277— 1880

îmbunătăţire în mersula afacerilorfi, la 
sceea ce va contribui mulţii şi deschide
rea liniei ferate vicinale Braşova-Zer- 
nescî. Direoţiunea propune ridicarea ca
pitalului de 750,000, prin emiterea a 2500 
acţiuni de câte 100 florini, la 1 milionQ. 
Direcţiunea mai propune apoi a se scăde 
,5°/0 din val6rea primitivă a clădirei fa
brieei, a maşinelora şi a instalaţiunilorâ 
interne şi 3°/0 din valorea clădirilora de 
loouita. Ca dirigenta comercială a fosta 
numita D-lti Ernst Lang, âr dirigenta 
fcechnică Cari Felten. Adunarea gene
rală aprobă bilanţula şi propunerile di- 
recţiunei. In direcţiune au fosta aleşî 
D-nii Cari Biijckuer şi Dr. L. Takats; 
>4r în consiliu D-nii: W. Kadisch,H. Porr 
şi Dr. G. Szekeiy.

** *
Arestaţi. Din Zagrabia se telegrafiază, 

că Nicodima LemaicI şi Mihaila Stoia- 
novicl, cari sunta acusaţl, că ar ii furata 
o parte din averea rămasă *de fostula 
patriarcha Angelici, au toata puşi 
lele acestea în închisore preventivă. 
Pertractarea se va face la începutula lui i 

Ianuarie a. v.
** *

Concerta popularii. Joi în 25 Dec.
arangiază musica orăşenescâ în sala Hote
lului „Centrala Nr. 1“ una concerta cu 
unâ programa populara, cuprinzând a şi 
anarşula „Prr, Prr“, de Adolf Weiss.

Baccili Laurănesci.
(Urmare.)

§. 5. La acesta baccila prea perso
nala, îţi va răspunde respectivulü, décá 
va afla de bine, după deprecarea ce i-ai 
fâcut’o în (Jiarula „Familia“.

§. 6. Aci d-la Lauran cu o suci- 
tură şi-a prea cocárlatö baccilula dicânda, 
oă noi amft fi scrisa, că numai din urmaşii 
funcţionarilora importaţi de Vulcana s’ar 
fi născuta pleiada română; noi însă ama 
cjisa, că din fiii acestora şi ai preoţimci 
s’a formata inteligenţa română.

Sciiada noi, că d-ta ai memoriă bună, 
numai maliţia a putută să’ţ.1 dicteze în
trebarea insultătore, că unde au dispă
ruta acei Bravi strănepoţi ai numeroşiloru 
strămoşi pe cari nu’i vecJ1 ? N’ai văduta 
ou ochii D-tale pe Sorbănescl, de ori
gine ChioreuT, din cari unuia a fosta 
vice-şpanfl în Oradea, căpitanii suprema 
în Chiora, şi în urmă inspectora domi- 
nala la episcopala Szilagyi, căruia îi erai 
secretara ? Nn l’ai văcjuta pe fratele 
séu canonicula dela Gherla? Nu l’ai 
vécjuta pe Toma Costinfi, fosta proto- 
jude în Oradea? N’ai văduta pe Dră- 
gănescl, pe Domşescl? Apoi a mai esis- 
tata fără să fi avuta norocirea cunoscin- 
ţei Mărirei Sale domnului abate: Ludo- 
vioa Nagy în BeiuşO, Ioana Popö în 
Holloda, Ioana Mânu, fosta profesora 
iţimnasiala în Beiuşa, ca civila, fraţii 
Petrescii, toţi fii şi urmaşi de ai oficia- 
lilora dominall. Aceştia şi alţii, pe cari 
i-ama scăpata din memoriă şi pe cari 
nu i-ama putută cunósce, nici unuia nu 
s’a reîntorsa la vetrele lora ardelenesc!, 
ci au trăita şi răposata pe teritorulü die
cesei Oradane. Ne mai amintindă de 
iii şi urmaşii preoţilorft ardeleni, cari 
«u formata şi mai formeză şi acll inteli
genţa română, întrebăma pe D-la Lau
ran : mai poftesce să mergema la dân- 
sala după desluşire, séu este índestulitü 
cu ale nóstre? Dér privindü la faptele 
românescl ale celora importaţi, óre nu 
scie d-la Lauran, că una Giroldi, una 
Meciu, una Tarţia, una Farkas gălătanulă 
au lăsata fiindaţiunl de mii de florini 
seminariului, administraţi chiar de d-lű 
rectora? Nu scie , că cei batjocoriţi 
rde bravi strănepoţi“ au făcuta una fondü 
de ajutorare reciprocă cu clausula, ca 
în lipsa descendenţilora, acela fonda să 
trécá în proprietatea seminarului, prin 
ce seminariula a erec|ita dela ei peste 
4QOO fl. administraţi tota de d-la reotora 
Lauran ? După aceste vine rândula la 
,4-lü Lauran să ne spună: că de atunci 
inoóce, câţi şi cari oficiali dominall au 
/fftcutü fundaţiunl şi donaţiunl pentru

scopuri românescl ? căci noi nu scima nici 
de unuia.

§. 7—8. Décá edificiula gimnasiu- 
lui Beiuşana, şi fundaţiunea lui de 75,000 
fl. m. c. esistă, décá oelea 72 de paro- 
chii recuperate dela Ruşi tota mai apar
ţină diecesei, décá Vulcana a fosta unii 
mare mecenate ala literaţilora şi litera- 
turei române, tipărindu-se câte şi mai 
câte cărţi românesc! pe spesele lui : ce 
voiescl D-ta, d-le Lauran, ou metamor- 
fosa indegetată, prin carea ar fi trecuta 
edificiula gimnasiala ? ce voiescl a ajunge 
cu vorbele: că Vulcana a suportata cu 
totă liniştea sufletéseft rămânerea paro- 
chielora din colo de Someşa la diecesa 
ruteană? au decă pe lângă facerea unui 
bine parţiala, n’ai putută esopera binele 
întregă : după morala d-tale este aoésta 
una păcata séu vină? Aceea metamor- 
fosă, insinuată de D-ta, n’a ştersa ni
mica din binele Românilora, din contră 
metamorfosa fatală adusă asupra gimna- 
siului prin introducerea limbei maghiare, 
nu de silă, nu prin forţa ouiva, ci pre
cum vi-a scrisa miuistrula „készséges elő
zékenységre“ , la prevenire spontaneă bene
volă, adecă la îndemnula propriu ala 
guvernului diecesana, a răpită cela mai 
scumpa buna ala românismului din uni- 
cula său instituta din părţile ungurene, 
limba lui maternă.. . Şl-apoi d-ta, d-le 
Lauran, mai cutezi cu baccilii d-tale, 
plini de „bilis şi virus“ a rôde la me
moria binecuvântată a celora răposaţi în 
Domnulu, numai pentru ca să te susţii în 
graţia celora vii, linguşindu-i ? Ne mai 
chieml la resolvire de enigme, şi la ară
tare de documente, cari n’au nimica co
muna, nici îu clina, nici în mânecă cu 
faptele de instrucţiune seminarială ale 
Dvostră ?

Noi desvălinda istoricula Seminariu- 
lui, arătânda misiunea şi scopula aceluia, 
şi descoperind a instrucţiunea anti-ro- 
mână, ce s’a îurădăcinata în acela insti
tuta culturala românesort, de loca n’ama 
avuta intenţiunea să facema paralelă 
între Episcopula Vulcanö şi Episcopula 
Pavela, căci cu dreptate, acésta nici oă 
se póte face într’una omö, carele de 
multa şl-a încheiata activitatea vieţei, şi 
între unuia, carele e înoă în vi0ţă şi are 
timpü şi mijióee pentru o activitate con
secutivă. Recunoscinţa şi glorificarea, 
respective eternisarea faptelora măreţe, 
precum scima, vine nrjmai după morte, 
deol, D-le Lauran, nu anticipa şi nu pre
cipita judecata istoriei şi a viitorului 
pentru cei vii, gudurindu-te acelora ; 
n’au ei lipsă de acesta, căci faptele no
bile şi umanitare, cari le face P. S. Sa 
Episcopula Pavela, se scriu în continuu 
pe paginile istoriei, şi se vora scrie con
secutiva, le recunóscema şi noi toţî ; cu 
tote acestea nici când nu ne voma de- 
josi la acela servilisma, ca să nu ne 
spunema părerile şi durerile nóstre, apre- 
ţiate de sânţământula generala ala Ro- 
mânilora. Noi, cari urmărima în linişte, 
dér cu atenţiune, pulsula vieţei românescl 
în ori ce direcţiune, cunóscema suma 
considerabilă, ce a jertfit’o P. S. Epis
copula Pavela pentru binele diecesei şi 
asigurarea esistenţei gimnasiului, am 
mărturisită şi pănă aci, că a făcuta mai 
multa dintre toţi semenii săi, decii-ama 
data totdéuna şi-i dăma tributula recu- 
noscinţei ; prin urmare nu ne ţină nouă 
D-la Lauran prelecţiunl de activitate şi 
de desconsiderări, căci n’are causă, nici 
că avema lipsă de datele autentice ale 
D-sale, căci faptele ni sunta cunoscute, 
şi acelea vorbesca pentru sine ; drepta 
aceea noi scimü să fima : amieus personae, 
inimicus rei.

[Va urma.] Melitonü.

Literatură.
Subserisula are onôre a răspunde pe 

acestă cale doritorilor de a se informa : că 
Volumula III, adecă periodula destula 

de fatala dela 1861 pănă la 1883 din opula 
său Părţi alese din Istoria Transilvaniei 
pe 200 de ani din urmă, însoţita erăşl 
de documente pôte şi mai numërôsQ de- 
câta cele două anteriôre, va apàré îndată

ce va reîntra suma de 4300 florini, câta 
au costată cu legătură cu tota cele două 
volume în 101 cole tipărite. Pănă la in
trarea sumei întregi mai lipsescă 1140 
fl. v. a. Şi subserisula nu este aplecata 
a mai risca pe lângă laborea cruntă încă 
şi altă sumă dela sine peste cea adausă 
pănă acuma la cele 2300 Iţ oferite lui 
în conferenţa din 8 Maiu 1887.

Preţuia opului cu 5 fl. de voluma 
legata, cu 4 florini 50 crucerî nelegata, 
este în comparaţiune cu preţuia căr- 
ţilorft de aceeaşi mărime şi valore 
din alte limbi, cela mai moderata, mai 
alesă decă voma cugeta la numărula 
forte mărginită ala lectoriloră la noi. Cu 
câta cresce mai tare numărula lectorilorO 
la o naţiune, cu atâta mai multa se etti- 
nesca şi cărţile publicate în limba sa. 
Ori unde nu este publica cetitora, cărţile 
seu sunta f6rte scumpe, sâu că nu apară 
de loca.

Volumele I et II comandate de-a 
dreptula dela autora se trimită legate 
cu 10 fl., broşate 4 fl. 50 cr. cu posta
franco.

S i b i i u , 10 Decemvre 1890.
O. Bariţiu.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Blaşiu, 22 Decemvre 1890.

Acjl s’a dusa în deplinire restaura- 
ţiunea primăriei în opidula acesta, miefi 
după numărula locuitorilora, dér mare 
loca pentru Români in privinţa morală. 
Abia a sosita timpulü de au mai putută 
fi câştigaţi şi orăşenii aceştia odată, ca 
să se alăture şi pe lângă una primara 
nu în sînula lora odrăslita. Şi era tim
pula suprema; pentru-că orăşenii din 
vechime n’au prea avuta şi n’au nici 
pănă acjl bărbaţi destoinici pentru con
ducerea vieţii comunale, şi comuna ca 
atare sub conduoerl nedestoinice chiar 
nu da dovecjl de nici o viâţă, pănă când 
institutele eclesiastice şi singuraticii de 
câţl-va ani încoce au făcuta progrese 
frumuşele în înfrumseţarea pieţei şi a 
stradelora.

Odată s’a mai putută pune una pri
mara de néma străina, însă de jumătate 
românisata şi şi născuta aici, apotecarula 
Schiesel, care deşi numai scurta timpa 
a stata în oficiu din causa morţii, ce i-a 
venita prea repentinö şi timpuriu, to
tuşi şi în ace)a scurta timpa a scosa 
prin tactula şi energia sa din gloda cela 
puţina piaţa şi strada mică şi cea mare. 
Bine îşi vora fi aducând a aminte cei ce 
au umblata înainte de aceea aici, că în 
cjilele ploióse înotau ómenii pe acelea 
două strade şi prin piaţă în gloda, şi 
vai era de bieţii studenţi mai vértosa. 
Pardosindu-se însă atunci, pe lângă case, 
póte omuia de atunci mai scutita de no- 
roiu comunica, cela puţina în partea prin- 
oipală, în tota timpula.

Şi aici multe lucruri bune s’ar pute 
îndeplini pentru publica, numai să fiă 
omö în capula administraţiunei opidane. 
Primarula de pănă acum încă lăsa semne 
după sine, o promenadă de asupra lo
cului, unde se târguesca porcii; şi aoeea 
e lucru buna în siue pentru publica, dér 
prea puţina p ?ntru una primara, care a 
stata şese ani la cârma opidului.

Apoi unde óre ’i este posibila unui 
pr’mara a mai întreprinde câte ceva 
pentru publica între noi Românii tran
silvăneni ca aici în Blaşiu, unde Esce
lenta Sa Metropolitula e una bărbata 
cu aşa escelenta gusta estetica, şi gata 
la tóté sacrificiile, numai să vadă pro
gresa şi înfrumseţare, căci dórá şi la 
trotoarö, de acolo a venita partea leului 
şi din fondurile eclesiastice; numai să 
fiă cine să încâpă şi să conducă, apoi 
să arate resnltate, şi cu bună sémá ar 
fi sprigiiiita şi mai departe în celea 
publice ; deră decă nu-i omö, nu-i 
nimica.

Mulţime de miliţiă a fosta, între 
altele, în véra trecută aici, şi plânsorl 
peste plânsorl se audă printre omeni, 
că banii de cortelare, cari trebue că 
s’au plătită la mâna antistiei, li-s’au re
ţinuta cu desăvârşire.

Fostula primara a mai umblata în 
ruptula capului să ajungă eră, dér afară 
de vre-o şepte dintre Români, legaţi cu 
ela Dumnedeu scie prin ce interese, nu
mai Armenii, Evreii şi Saşii i-au mai 
data vo'urile lora; ceilalţi Români toţi, 
totă inteliginţa nostră de aici, afară de 
doi inşi, l’au delăturata si au votata 
pentru d-la Gregoriu Ordache. Speranţă 
au omenii, că acesta primara nou va fi 
oma mai energica şi mai diligenta. 
Urma va arăta. — Multe sunta de tăcuta 
aici, unde nu s’a făcut aşa cjicânda nimic. 
Să sperăma, că prin alegerea îndeplinită 
astăcjl s’a slobodita apa în stalula lui 
Argius. Moderatulü.

Mulţiimită publică.
(Urmare.)

Comitetula parochiala subserisü a- 
duce prin acésta mulţămită publică 
pentru sumele incurse dela On. dómne 
şi On. domni mai josa însemnaţi, cari 
au dăruita la clădirea unei biserici ro
mâne gr. or. în piaţa Braşovului:1)

Au contribuita : Prinoesa Alina Ştirbei 
800 lei-, d-la Alecsandru Plagiano 100 lei, 
înalta Prea Sfinţia Sa Metropolitula Io- 
sifa, Archiepiscopa ala Ungro-Vlahiei şi 
primata ala României 200 lei, înalta 
Prea Sf. Sa Metropolitula Moldovei şi 
ala Sucevei losifa 200 1., Prea Sf. Sa 
Episcopula de Argeşa Ghenadie 200 l.T 
Prea Sf. Sa Episcopula de Rîmnica Ghe
nadie 100 1., Prea Sf. Sa Episcopultt 
Dunării de josă Parthenie 100 1., Prea 
Sf. Sa Episcopula de Huşi Silvestru 100 1., 
Prea Sf. Sa Episcopula de Buzău Ino- 
cenţie 100 1., Prea SL Sa Episcopula de 
Romana Melchisedeca 10 1., Prea Sf. Sa 
Archiereula Gherasima Pitesteanu 50 1., 
Prea Sf. Sa Archiereula Dositeiu Boto- 
seneanu 30 1. — On. D-na Ioana Şiandra 
assesora mag. în Sighişora a colectatft 
dela biserica gr. or. din Sighişora 5 fl., 
dela d-la Ioana Şiandru 1 fl., dela D-nii: 
Teodora Mosora, Ioana Munteanu şi Sta- 
fana Ţiţeiu câte 60 cr. Totală 7 fl. 50 
creiţarî.

On. D-na Ioanü Macsimiliana jun.t 
preota în Stupinele Braşovului, a co
lectata dela d-la parocha Ioana Macsi- 
milianü sen. 1 fl. Ioana Macsimiliana oa- 
pelanü 1 fl., şi dela d-nii Nicolae Bâr
sana 1 fl., George PopovicI 1 fl., Ioană 
G. Puiu 1 fl., Dumitru Puiu 70 cr., Za- 
harie Bârsanu 60 cr., Irimie Puiu 80 cr., 
Nicolae Blegu 60 cr., Văduva Florea 
Spiridona 40 cr., George G. Voicu 40 
cr., Dumitru Spiridona 30 cr., Ioana D. 
Ghimbăşianu 30 cr., Nicolae I. Vulcă- 
neanu 30 cr., şi dela George Feldiorénu, 
Văduva Marina Neagu, Marina G. Lupu, 
Irimie Dobri, George G. Puiu şi George 
D. Voicu câte 20 cr. Totalii 10 fl. 60 cr.

(Va urma.)
Braşovă, 29 Noemvre 1890.

Comitetulu parochialu românii gr. or. din 
cetatea Braşovului.

Bartolomeiu Baiulescu Nicolae Pilţia
preş. notarii

TELEGRAM ELE „HAZ.TRANS*.
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta.)

Newyork, 23 Decemvre. Mor
monii au dobendita unu mare te
ritoriu în Mexiculu de Nordu, unde 
voescü se emigreze spre a evita 
greutăţile create lorii prin legi.

Geneva, 23 Decemvre. Profe- 
sorulü Revillod, care a reposatu 
erî la Cairo, testa oraşului Geneva 
museulü séu în valóre de patru mi- 
lióne, o moşia în valóre de 600 de 
mii tranci, unu milionu în hârtii 
de valóre şi din asigurarea pe vieţă 
100 de mii franci. înmormântarea 
se va face pe spesele statului.

Toulon, 23 Decemvre. In urma 
unei furtuni, ce a bântui tu. în tim
pulü nopţii, se cufunda unü bricö 
france8Ű. Căpitanulu şi patru ma
rinari s’au înecată.

Londra, 23 Decemvre. Greva 
funcţionarilor!! dela căile ferate 
scoţiene se lăţesce. Transportul« 
eăletoriloru este prin acésta în- 
greunatu.

Kilkeny, 23 Decemvre. Din in
cidentului alegerei pentru parla
mentă, care va decide asupra sórtei 
lui Parnell, domnesce mare neli
nişte. Poliţia a îostu întărită şi s*a 
consignaţii armată. Resultatulü alö- 
gerei va puté fi cunoscutu abia 
mâne.

Viena, 23 Decemvre In timpul u 
representaţiunei în „Deutsch.Volks- 
theateru, se simţi mirosü de fumu. 
Publiculă începu a alerga spre 
uşi. După asigurarea dată de di- 
rcotoru, lumea se linişti şi repre- 
sentaţia continua. Principesa Site* 
fania rămase liniştită în loje.

!) On. domnï, carï au primitü liste de 
colectare, suntü rugaţi a trimite resultatulü, 
deórece trebue só asternemü socotelele.

Proprietara :
Or. Aurel Mureşianu. 

Redaotora responsabila interimalü : 
Gregoriu Maioru.
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f o n a l i  pieţei BraşeTâ
din 23 Decemvrie et, ß. IBßO

Bancnote romenaacl Onmp. 9 — V8nd. 9.05
Argint* românesc* - „ 8.95 « 8.b0
JKt^oleon-d’orl - - - „ 9 01 M 9.C6
U ra  turcescl - - - n 10.30 fl 10.35
Imperiali . . . .  „ 9.28 9.33
Üalbinl r 5.30 n fe.35
Bana. fonc. nAlbinau 8% n 101.- n

n i »  n ®0/* h 99.50 11
Bubla rusesc! - • • „ 129.— ff 130.-
M ir ci gerinane^ - - „ 
Pi*contul* 6—8% pa an*.

65.80 M 56.30

Cariolâ la bum âe V!e*a
din 22 Decemvre at. n. 1890.

Santa da aur* 4 % ........................112.40
Bonta da hârtiă 6°/„ . . .  - - - 99.75 
fs&prumutul* căilor* ferate angara •

aura - - - - ........................ 118.20
dto argintii....................- 96.—

Amortisarea datoriei căilor* ferata du
oet* ungare (2-a emisiune) - - —

A mortisarea datoriei căilor* ferate âe 
ost* ungare (1-ma emisiune)- - 

Amortisarea datoriei căilor* terate d*
ost* ungare (8-a eminune) - - 110.75 

Bonuri rurale ungara . . . . .  88.60 
Bonuri croato-alavone . . . . .  104.— 
Despăgubirea pentru dijma de rin*

unguresc* - - ................... —*—
împrumutul* cu premiul* unguresc* 135.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi 8a-

ghedinului - - 126.75
fianta de hârtiă austriacă * - - - 89.80 
Benta de argint* austriacă • • - • 89 45 
Banta de aur* austriacă . . . . .  107.20
LosurI din 1860 . . . . . . .  136,—
Acţiunile bănceiaustro-ungara “ - 980 — 
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 857.75 
Acţiunile băncei de credit* auatr. * 802.— 
ftalbenl împărătesei- 5.43
JRapoleon-d 'orl.......................  8.06 '/3
Mărci ICO împ. german* . . . .  ^627V2 
Londra 10 L:v?. s sterling# • • 114 35

>

rM

Ceasornicu cu mehanism pentru deş
teptată, Anker, noptea luminătoru.
Inâlţimea de 8 centimetri, căsulia 
de metalfi nikel.

FABRICA DE CEASORNICE
a lui

EMIL MAYEK
■\7\7~ie3a. X., Ba-u.e3imxarkt 12.

Lista cu preţurile de fabrică pen
tru tote cesornicele de părete şi de 
buzunară gratisQ. 478,io-2

Numere singuratice 
din .Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se pot* cumpăra în 
tutungeria LGross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

I

I

I

I

I

O u l t ®  © i i  e t  a i  n b â i i i i ă  „ C L i L I O l J l i “
diaru humoristicu şi satiricii cu multe ilustraţmm

amilii alu XI-le*a 
cu preţulu de 3 fl. seu 7 franci pe anu.

Celu ce aboneză „Caîiculd“ rîde şi pe dâga morţii de 
saru dogele dela bute.

Abonenţii, cari ne trimitu întregii abonamentului de 
6 îl. seu 7 franci deodată, primescu

„Calendariultt Calicului pe anul* 1891“
pe deasupra, ca fuiorulu popii, adecă gratis espedatu franco. 
Altcum „ Calendariulu Calicului“ costă 30 cr., seu 1 francii.

Numerulu primu alu „ Calicului“ îlu espeddmu tuturoru celoru 
ce n i-lu  ceru, ca numeru de probă, gratis.

A  se adresa la Sibiiu:
479,3-2 Administraţiunea „Calicului“.

I

I
t

I

I

I

A vist d-lorU abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiascâ a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diaralti nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s8 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-lorti abonaţi, că mai 
avemtl din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti
adresa la subsemnata Administratiune în casii de trebuintă.i t

Administraţ. „Gaz. Trans.“
Mersulu tremuiloiH

pe liniele orientale ale căii ferate de stat* r. u. valabil* din 1 Iunie 1890.

Budapesta—Predealu PredeaM -Bndaşesta j I#.-lPesta-Aradu-TeIuşj Veinş-Aradu-B.-Pesta Copsa-mică-Sibiia
Trenü
accele

rat*.

Tren*
accele

raţi.
Tren de 

per- 
sóne

Tren dej 
per- 
sóne

Trenü
accele-
xatü

Trenü
de

pers.

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare

Me*b-Telegd

l& fr
Bratca
Bucia
Oiucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Q-hirbău
N&dSşel

CluşiB |
Apahida
fthiriş
Cncerdea
Oióra
Vinţui* de sus* 
Aiud

8.251

Teiuş*

Crăciunel*
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş*
Elisabetopoi*
Sighi§óra
Haşfaldu
Homorod*
Augustin*
Apaţa
Feldióra

Braşovd

iimiş*
F r e d e a lú

BucurescI

9.25
11.29
1.07
2.24
2.32
8.02
8.8B

4.26
4.58

8 . -

2 . -
4.05
5.46
7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

6.49 Trenü 
de pers

6.02 10.35
6.12 11.02
6.27 1123
7.31 12.42
7.55 1.18

1.25
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.83
3.15
3.47
9.Ö0

10.50
7.85

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57
11.20
11.36
12.04
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 
5.32 
5.49 
6.11
6.28
6.44
7,04
8.80
8.55

10.31
11.19
11.27
11.36
12.02
12.26
1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39

BucurescI 7.55
P r e d e a l u 1.08
Timiş* 1.37

Braşovd j 2.13
2.43

Feldi6ra 3.12
Apaţa 3.32
Augustin* 3.47
Homorod* 4 20
Haşfal&u 5.26
Sighiştfra 5.45
Elisabetopole 6.12
Mediaş* 6.33
Gopşa mici j 6.46

6.48
Micăsasa
Blaşiu 7,22
Crăciunel*

Tciuşti | 751
7.5«

Aiud* 8.15
Vinţul* de sus*
Ui6ra
Cucerdea 8 45
Ghiriş* 9.16
Apahida

Cluşiu | 10.36
10.48

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

11.36

11.23
12.08

Nădăşel*
Ohîrbău
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd

Oradea-mare
P. Ladâny 
Szolnok
B u d a p e e t a

Viena

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
6.11

Trena
accele
raţii.

Trendel
por-
sdne

Tren*
accele
rată.

Trenă
de

pers.

4.- 
4.44
5.20
5-47

4.45
4.10
4.50
5.50

6.35
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23
1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33
5.~
6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06
1.19

V',16
8.40
1.40

Ö.31
6.36
6.50
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.16 
4.32 
4.53
5.30 

J>.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.66
2.25
7.20

9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11,53
12.27

1.35
1.69
2.32
2.69
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
6.24 
5.45 
5.51

Viena
Budapests»
Szolnok

Aradfl

Glogovaţ* 
Gyorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova 
Oonop 
Bérzava 
Soborşin*
Zamü
Ó-urasad-
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţul* de jos*
Alba-Iulia
Teiuş*

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.6C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41
1.09 
3.03
5.10
8.15

10.40
6.06

8 . -

2 . -
4.20
8.10

h2.20
|2.34
§3.05
13.23
“3.39

Trenă
de

pers.

10.50
8.16

11.18
3.5C
4.10
4.22 
4.46 
4.68 
5.16
5.38
5.53
6.15
6.58
7.22
7.38
7.54 
8.14 
8.4b 
9.12 
9.34 
9.56

10.17
10.44

3.25
9.40
1.02
5.27
5.50
6.02
6.23
6.34
6.62
7.17
7.38
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Teiuş*
Âlba-Iulia
Vinţul* do jos* 
Şibot*
Or ăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Ghirasada
Zamü
Soborşin*
Bérzava
Conop*
Üadna-Lipova
raulişu
Q-yorok
Giogovaţ

Aradú

Szolnok 

B u d a p e s t a
Vima

8imei*ia (Piski)-Petrosenii

Copşa-micâ 
Şeica mare 
L0mneş* 

Ocna 
Sibiţn

Tr. de p. T. du p.

4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 12.29
6.10 12.52

7.13
7.47
8.20
8.59

§ibiiu-Copşa-mIcă

Sibiin 
Ocna 
L0mneş* 
Şeica mare 
Gopşa-mică

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p

7.35 4.34 T60
8.02 4.58 10.14
8.30 6.2B10.40
9.05 5.55 11.10
9-34| 6.20 11.36

Cucerdea-Oşorheiu 
Ee^hinulu sáseseú

PetroşenI-SImeria(Piski)
|T. d. p. T, omn. T. omn. T. omn. T. omn. T. omn.

Simeria 7.1711.28 3.60 Petroşeni 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32-Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţeg* 8.45 1.08 5.20:Crivadia 7.26 11.57 0.24
Pui 9.39 2.03 6.15 Pui 8.07 12.33 ~6ĂM
Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşenl 12. - 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 & -

Cncerdea
Tr. do p. ir .  ae y. ir. „iu.

2.56 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoş* 3.46 9.11 4.06
iC.-Bogata 3.56 9.20 4.15
'l9rnut* 4.33 9.57 4.54
Sânpaul* 4.48 10.12 6.10
Miraşteu 6.11 10.35 5.34

Oşorheiu j 5.30 10.54 5.35
5.50 4.58

Reghinul-8ă8. 7.25“ 7T

A radu -T îm işâra Timlşora—Aradu
T. omn. T. omn. l"  omn. T. omn*

Arad* 6.18 4.18Timiş0ra 6.30 1.10
Aradul* non 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga - 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37 3,03
Merczifalva 8.14 6.0ÖAradul* nou 9.09 3.41
TimişOra 9.04 6.60Arad* 9.25 3 n&

Me^hleaulu s&scscii- 
Oşo5*lieiu-Cucei*dea

fteghinul-săs.

OşorhelH

Miraşteu
Sânpaul*
Iernut*
M. Bogata 
Ludoş* 
Cheţa 
Cncerdea

m ureşii-liU doşu -B istH ţa Bistriţa-Miireşu-Iiiidoşu

Murdş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

l'l. umn.|i

! - i id  
I 6.48 
i 9.59

Bistriţa
Ţag*-Budatelee*
Mur6ş*-LudoşA

Nota: Numerii îucuadraţl cu linii gróse însemneză órele de nópe.

T. omn- 

1.16 
4.50
7.21

€*hiriş«s—Turda Turda-Ciliirişu

Ghirişfl
Turda

7.40
8.-

10.50 3.66
11.10 4.10

9.30
9.50

Turda
6hirişi

6.05
6.25

9.402.40
îo.-a.-

0.2O
8.40

Sighişora—Odorheiu Odorheiu-Sighisora
SighişOra
Odorheiu

j^ :\  11.251 
7.491 1.50

Odorheiu
3ighiş0ră

8.40 2.45
10.52 5.28

Tr. omn. Tr. p. ir . ac p

8.26
10.- 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 Ö.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.28

10.23 8.26 12.50

S im eria  (Piskii-Utiied.

Simeria (Piski)
Cerna
Unledóra

4.
4.21
4.5Í

(Jnied.-^imeria (Piski)

(Jniedóra
wema
Simeria

y.2L
îf.D)

iO.lO

T i p o j c r a â »  A .  M U B B Ş I A N U  B r * s o r


